

# 加强监管和执法监督 提升食品安全保障能力

市政协委员、成武县政协主席、党组书记 马崇峰

一要强化标准实施,夯实监管责任,常态化治理。严格按照《中共中央国务院关于深化医药卫生体制改革的意见》中总体要求,以最严格的监管执行“最严谨的标准”。要健全食品安全责任体系,充实食安办组成人员,建立健全“地方政府负总责,监管部门各负其责,企业是第一责任人”的食品安全责任体系。严格落实“党政同责”要求,把食品安全纳入全市经济社会发展责任目标和科学发展考核重要内容。

二要加强基层综合执法队伍和能力建设。食品监管的重点和难点在基层,要积极解决食品安全检验检测和监管执法装备,保障农产品及食品安全监管经费,确保执法监管工作落实到位;加强基层食品安全监管队伍、协管员队伍建设,加大培训和专业人才引进力度,完善工作流程,提高执法效率。

三要强化部门联动,推动全链条化管理。要落实监管职责,强化全程监管,注重抓源头,强化农业投入品闭环管理,切断有害物质进入农田污染餐桌的链条。要落实食品生产经营者主体责任,对食品生产企业建立诚信档案,实施分级分类监管,建立食品安全追溯体系。要加强食品供货商源头管理,建立“一本通”监管模式,实现“以供控购、以购溯源、管住供应商、规范经销商”链条式管理。

四要突出重点,加大处罚力度,开展专项整治。要持续开展禁限用农药、“瘦肉精”、生鲜乳违禁物质等专项整治行动,打掉地下生产经营链条。对全市小作坊、小餐饮、小摊点普查建档、分类整治,公开许可证、食品安全制度、经营者姓名、索证索票情况、健康证明,公布监管责任人和举报电话。要强化农安、食安、公安“三联动”工作机制,对重大典型案件要及时通过媒体曝光,达到查处一起、警示一起、教育一片的效果。

五要加大宣传,曝光力度,打“人民战争”。深入社区、农村开展食品安全知识讲座,着力在中小学开展食品安全知识教育,不断提高群众安全防范意识。向居民发放食品安全监督联系卡,公开食品违法案件举报电话,公布并及时兑现举报奖励,让群众举报成为违法线索的主要来源。及时发布食品消费警示信息,公布规范经营单位“红名单”和违法经营单位“黑名单”,把食品生产、加工、经营置于公众、舆论监督之中。

市政协委员、市政协委员教科卫体委员会副主任、九三学社市委专职副主委 张传新

一是深化食品安全监管机制。食品安全是民生工程、民心工程,是各级党委、政府义不容辞的责任。因此,要认真总结食品安全监管经验,坚持问题导向,紧抓突出矛盾,强化监管措施,加强源头治理,增强监管的统一性和专业性,不断完善体制机制,创新监管方式,进一步提升食品安全治理能力和保障水平。

二是落实食品安全主体责任。企业是生产经营主体,也是食品安全的责任主体,要从整体上规划整合食品加工产业布局,通过政策引导,推动食品品种、养殖、生产加工、仓储物流、销售等环节从分散式向集中式转变,逐步实现食品加工产业规模化、标准化、品牌化、全链条化。严格落实企业是食品安全第一责任人制度,确保食品安全来源可查、去向可追。

三是强化食品安全监管执法。严格规范执法,对出现的问题食品,要深挖上下游食品加工产业链,重拳出击,针对违法行发现一起,立案一起,查处一起,结案一起,曝光一起,规范一起,帮助一起,要将食品安全违法犯罪分子绳之以法,从而警示一批,带动一片,倒逼出自警、自省、自觉、自律,构筑起食品安全保障的“铜墙铁壁”。

四是注重食品安全源头治理。要高度重视农产品质量安全,严把生产环境安全关,治地治水,净化农产品产地环境,切断污染物进入农田的链条,对受污染严重的耕地、水等,要划定生产禁止区域,逐步形成集中修复、控肥、控药、控添加剂,严格管制乱用、滥用农业投入品,建立农产品安全信息追溯平台,完善农产品质量安全和食品安全追溯体系,大力开展绿色和有机农产品,全力打造乡村振兴“齐鲁样板”。

市政协委员、菏泽鲁心医院院长 文国赞

一是强化食品安全宣传教育,提高全民的食品安全意识。强化对消费者的宣传教育,增强消费者自我保护意识;强化对食品经营者的宣传教育,增强他们的诚信经营意识和法制观念;强化对中小学生的宣传教育,让他们从小树立食品安全的理念;强化对食品监管人员的教育,提高他们依法行政、文明执法的意识。

二是强化日常监管。各级食品监管部门和教育行政部门切实加强对学校食堂、超市、农贸市场的管理,形成“责任网”和“监督网”。

三是加强检测机构建设,提高检测能力和水平。各县区要进一步整合现有检测检验资源,调整归并功能重叠的检测机构,优化检测力量。建立检测中心、检测点、检测箱三位一体的食品安全快速检测体系,为食品安全监管提供科学严谨的技术支撑。

四是强化社会监督力度。提高人民群众对食品安全的参与意识和责任意识,设立有奖举报制度,建立举报网络。加强媒体监督,建立食品质量信息收集发布机制。

五是加强对食品源头的管理。推进和完善农产品质量认证制度,为市场准入提供“通行证”,变流通入口为关口。规范农药、兽药、饲料、饲料添加剂的管理和使用,限制、禁止高毒高残留农药投入品的生产、销售和使用。

六是加快建设食品安全电子网络监管系统。建立统一的食品安全电子网络系统,推进食品安全监管的深度,达到能够精确动态监控辖区内每一种食品的所有经营者的相关信息,能够精确动态监控每一户经营户所经营的食品是否手续齐全等相关信息,能够精确动态监控向辖区内供货的厂家、供货品种及零售商的相关信息。

市政协委员、市委政法委副书记 李冰

一是加强食品安全地方性法律规章建设。要进一步完善食品安全法律制度,建立食品安全法律、地方性法规、行政规章、规范性文件等多层次法规体系,为实行“最严厉的处罚”、从严从重追究食品违法犯罪活动提供法律武器和制度保障。

二是强化政法机关联手打击食品安全犯罪的合力。组织协调政法机关发挥职能作用,形成高压打击食品安全违法犯罪的强大合力。公安机关要发挥“尖刀”作用,严惩重处各类危害食

## 市政协第一季度协商座谈会发言摘要

编者按

6月11日,市政协第一季度协商座谈会召开,会议就“加大食品安全监管和执法监督,进一步提升食品安全保障能力”进行了专题协商,16名委员作了会议发言。现将发言内容摘要刊登如下。